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Congresul 
naţional bisericesc. 

Comunele pendente ca Sârbii. Chestiunea 
despărţirii noastre de Sârbi mai are încă unele 
cauze pendente dataşate unei ; delegaţii con-
gresuale. Delegaţia sq realege, <şi .se întregeşte 
cu membrul wou Dr. Cornel Iaficu, iar vice
preşedinte; se alege P. S. S. episcopul Dr. 10-
sif Bădescu în locul P. S. 5 . > episcopul Ioan 
al Aradului demisionat • V 

Credincioşii noştri , din, Iugoslavia fiind în 
număr destul de considerabil congresul îşi ţine 
de datorinţă să se îngrijească, de ei. Congre
sul decide- ca aceştia să jăircânâ bisericeşte în 
dependenţă de metropofia noastră, în schimb 
Sârbii din Banatul românesc să rămână de
pendent de biserica din Serbia. Preoţfi' ro
mâni să,fie plătiţi.de noi, iar cei sârbi de 
Serbia». Românilor din Iugoslavia să li se ga
ranteze acelaş drepturi de libertate religionară 
în cadrele autonomiei noastre bisericeşti cari 
sunt garantate Sârbilor dela noi şi tuturor 
celorl'alte minorităţi. Să li se dea putinţa de 
a se organiza şi credincioşii noştri subt con
ducerea unui ierarh, iar preoţimea noastră de 
acolo să poată fi încorporată la asociaţia cle
rului „A. Şaguna". In acest sens să se facă 
intervenţia necesară diplomatică prin ministe-
riul de e x t e r n e . . . . . . . . 

Şcoalele confesionale. Congresul constată 
că statul prin statificarea şcoalelpr confesio
nale a făcu*', p politică şcolară greşită. Şcoala 
de stat este astăzi mai slabă de cum era 
şcoala confesională. J>e când şcoalele minori
tare se întăresc şcoala noastră românească dă 
înapoi. Biserica din interese superioare faţă de 
stat & cedat, «şcoala a ajuns însă în inferiori
tate faţă _^ - -iincRrîtăţf.î Statul romlnesc e îi*-

săşi biserica, şcoala deci trebuie să revină 
bisericei. Stând în faţa unui fapt împlinit con
gresul îşi reservă dreptul ca la timp oportun 
să reînvieze şcoalele confesionale. Până atunci 
toate edificiile şcojare se declară de case pa
rohiale. Unde există case parohiale edificiile 
şcolarele vor preface în case culturale. Iar 

.dacă statul are undeva nevoie de aceste edi
ficii şcolare le va reclama dela organele bise
riceşti îh drept având a încheia un contract 
de arândare. In acest punct congresul are asi
gurarea ministrului de instrucţie că nici un 
edificiu şcolar nu se va rechiziţiona. 

Organele bisericei vor introduce şcoalele 
de Dumineca, scoale de adulţi, instituţii de 
propagandă, religioasă'şi vor intensifica mi
siunea internă. -

Şcoalele confesionale secundare să-şi men
ţină şi pe mai departe caracterul lor confesio
nal, iar bugetul lor să fie înscris în bugetul 
statului. 

Catehisaţia. Congresul constată că edu
caţia religioasă în scoale Iasă mult de dorit 
din motiv că nu i-se lasă destule libertate. 
Congresul cere ca şi de aci încolo să se men
ţină programa analitică din trecut cu cel pu
ţin două ore de religie în fiecare clasă şi în 
toate şcoalele. Normativul pentru instrucţie re
ligioasă să se schimbe. Cu aceasta se încre
dinţează consistoriul metropolitan, iar până 
atunci rămâne în vigoare normativul de până 
acum. »Catehisaţia rămâne în sarcina preoţilor 
iar renumeraţia să fie corăspunzătoare vremi-
lor de azi şi după toate orele de catehisaţie. 
In fiecare eparhie să se sistemizeze un post 
de inspector al învăţământului. 

Memoriul profesorilor dela Braşov cuprin
de plângerea acestor profesori dela liceul din 
Braşov că ei nu sunt asimilaţi cu profesorii de
la stat Congresul decide ca să şe facă inter-
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venfie la stat ca având în vedere meritele mari 
naţionale ale acestui liceu bugetul liceului să 
fie luat în bugetul statului, profesorii asimilaţi 
eu cei dela stat şi să li se reguleze şi dreptul 

Salarizarea preoţimii. Iri vederea planului 
ce'l are ministeriul de culte pentru reformarea, 
acestei salarizări congresul fase următoarea 
propunere: 

a) Preoţii cu cualificaţie completă, matu-
turitate şi teologie ordinară, cu academie, uni
versitate doctori în drept, teologie său filozofie 
să fie. salarizaţi ca profesorii secundari. 

b) Preoţii cu mai puţine clase dsr cu teo
logia ordinară, să binefecieze de salarul profe
sorilor dela scoale medii. 

c) Preoţii cu cualificaţie mai puţină egali 
cu învăţători titulari. , , 

d) Uunde nu este casă parohială să li se 
dea indemnizaţie de chirie. 

e) Adausul familiar să se schimbe şi să 
crească după numărul copiilor. 

f) Unde nu este porţiune canonică să ii 
se dea echivalentul în bani. 

g) Serviciul şcolar sau în alte funcţiuni bi
sericeşti să fie computat la ani de serviciu. 

Propunerile acestea se vor transpune mi-
nisteriului pentru de a fi utilisate la noua re
formă a salarizării. 

Organizarea tinerimei. Consistoriul arhi-
diecezan a elaborat un statut pentru această 
chestiune. Congresul acceptează acest statut-
pentru întreaga metropolie. Se va publica 
drept model' şi toate parohiile vor fi obligate 
a-1 pune în aplicare. 

Asociaţia clerului. Congresul decide ca 
asociaţia aceasta să se inactiveze pe întreg 
cuprinsul metropoliei, preoţii să fie obligaţi a 
fi membri ai acestei asociaţii. 

Parohiile să ia în buget o diurnă de cel 
puţin 50 lei pentru cei ce vor liia parte la 
adunările Asociaţiei. Chestiunea se transpune 
în atribuţiile fiecărei eparhii ca să o organi
zeze după cum îi permit împrejurările şi cum 
o va crede de cuviinţă. 

Salarizarea funcţionarilor Consistoriali. 
Congresul decide să se ceară statului ca să 
reguleze această salarizare, asimilând func
ţionarii conşistoarelor cu funcţionarii mîniste-
riului recunoscându-le gradaţiile şi beneficiu 
egal la sporurile funcţionarilor de stat. 
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Recăsătorirea preoţilor văduvi. Congresul 
constată că această chestiune este de mare 
importanţi pentru interesele bisericer şi de
cide ca să se transpună în competinţa Sfân
tului Sinod cu rugarea ca să-i dea o soluţie 
grabnică conform acelor interese şi a con
cepţiilor din vremile de astăzi. 

Raportul bisericesc congresul îl ia la cu
noştinţă. Aprobă demersurile făcute cu privire 
la repausul duminical, închiderea birturilor, 
muzeele bisericeşti, înfiinţarea orfelinatului, în
fiinţarea institutelor teologice dela Cluj şi 
Oradea-mare etc. La punctele singuratice con-
'gresul decide ca asesorii referenţi bisericeşti 
ai Consîstqarelor să ţină conferenţe pentru or
ganizarea unitară a propagandei religioase mo
rale, să se arondeze tractele \n vederea unei 
desvoltări ftîai intensive a organizaţiei biseri
ceşti, protopopii să facă vizitaţii canonice in
tensive, să se întrevină la minister pentru ca 
organele statului să privegheze cu stricteţă în
chiderea birturilor şi să se redueă brevetele, 
eparhiile să inactiveze cursuri pastorale pentru 
preoţi şi să se organizeze o viie propagandă 
religioasă prin broşuri, prin presa bisericească 
şi prin preoţi misionari pe tracte. 

Chestia sectarilor. Congresul constată că 
aceasta nu este o chestie curat bisericească. 
Sectarismul emenajat de curentele politice ire
dentiste, cari atacă integritatea statului. Este deci 
interesat direct şi statul, nu numai biserica. Con
gresul decide să se întrevină la organele statului 
ca să reglementeze sectele, să le urmărească cu 
atenţie < propaganda luând sancţiuni severe 
când acestea depăşesc cadrele legilor. Biserica 
de altă parte să organizeze o propagandă vi
ie cu biblia, şi cu broşuri instituind misiona-
ari eparhiali şi tractuali. Să se esopereze în 
bugetul eparhiilor, sumele necesare pentru a-
ceăsta propagandă. 

Chestiunea cantorilor, devenind o pro
blemă de actualitate congresul decide să se 
caute modalităţile pentru organizarea de cur
suri cantorale eventual chiar o şcoală de cantori. 

înfrăţirea popoarelor prin biserică. Dep. 
Dr.' loan Lupaş arată lucrările ce s,au săvârşit 
până acum în aceasta chestiune. Sunt repre
zentate la aceasta operă aproape toate popoa
rele. S'au ţinut congresele dela Novisad şi Si
naia cari au constatat necesitatea imperativă a 
reorganizării vieţii popoarelor pe urma răsbo-
iului şi aceasta nu se poate realiza decât prin 
biserică. La aceasta operă de organizaţie mon
diala suntem datori să contribuim şi noi. Un 
pas în aeeastă direcţrune, >de apropiere între 



popoarele noastre vecine, ar fi şi schimbul de 
studenţi cu Grecia, Iugoslavia, Bulgaria, şi Un
garia. Studenţii din aceste ţări să fie primiţi 
în institutele noastre, iar noi să trimitem tineri 
români în institutele acelor ţări. Congresul pri
meşte propunerea visându-o lă consistoriul me
tropolitan pentru ca să caute calea de a se 
pUtea înfăptui. (Va urma.) 

Pentru „Unirea" şi „Voinţa Poporului" 

Cineva, în nr. 22. dela 1 Iunie al „Voin
ţei P." mi-a criticat pe motive j|,na|ionaIe" 
conferenţa ce am ţinut-o în primăvară la Năd-
ţac, Ia invitarea fruntaşilor bisericeşti de a colo, 
despre felul: cum s'a făcut unaţia acolo şi 
accentuând, că la graniţa cea mai expusă a 
ţării e chiar uh interes naţional să se resta
bilească unitatea sufîeteaşcâ-religjoasă de odi
nioară a Românilor. Cu răspunsul ce l-am 
dat, criticul meu n'a fost mulţumit, mai ales 
fiind şi el „Un gr. or. şt încă buncredincios' 
ci m'aiuat însăşi la v^le, că conferenţa mi-a 
fost ştiinţifică, şi nu pentru popor. 

Zăcând grav în pneumonie, n'am avut 
răgaz şi plăcere să mai polemizez, desvinovâ-
ţîndu-mă. Şi, când colo, păr. N. Chicin dela 
Nădlac a ţinut cu cale să rectifice pe „gr. 
orientalul", care „de bun credincios" ce este, 
nu ştie câ în Ţara Rgmânească de azi — 
după votarea, Constituţiei şi pentru noi (poate, 
n'o „recuhoajte,!) — nu mai sunt gr. or. ci 
numai ortodocşi. Rectificarea părintelui N. Chi
cin ajunsese la redacţie 'nainte de 17 aug. 
(vezi posta redacţiei din aceeaşi zi) şi i-se 
pune în vedere oarecari lămuriri în persoană, 
cari au rămas, ca şi publicarea rectificării, 
până ca azi, când Incidentul nelămurit e ridi
cat de „Unirea" dela Blaj, spre a-mi face 
un reproş, sub titlul „Alta mentalitate", repro
ducând — după trei luni — la 6 Sept. — 
„glasul unui fruntaş ortodox", care ar fi un 
fruntaş arădan". 

Mulţumesc „Unirei" pentru serviciul infor
mativ ce mi-1 face. Eu numai atâta că mai 
adaog: pseudonimul ip, sub care i^se -face 
,Unirei" comunicarea, se potriveşte de mi
nune cu iniţialele numelui protopopului g, c 
i (osif) p (opă) din Arad, care-şi mai plasase 
producte literare de gen antiortddox în răpo
sata „Solidaritatea" de aici. Aviz „Voinţei 
Poporului", dacă şi ea primeşte „germeni" de 
aceştia în coloanele sale! 

Tovărăşia dintre „gr. orientalul" meu din 

coloanele „V. P." şi ip-u\ „Unitei" — dacă 
nu cumva şi gr. orientalul însuşi e un fabri
cat al ip-nlm — mie nu-mi poate strică atâta, 
cât înseşi „Voinţei P", care e mult mai sim
patică, decât să trebuiască să se deoachie 
înaintea publicului românesc din pricina celor 
ce abuzează de coloanele ei şi de cele publi
cate* în ele. De aceea mă restring la urmă
toarele constatări, din adins numerotate ca 
cei pe cari îi priveşte să le poată avea mai 
sigur în vedere: 

1. „Unirea" dela Blaj, oricât îmi poartă 
sâmbetele şi mă provoacă la efemere polemii 
gazetăreşti, n'are titlu să-i răspund înainte de 
ce Va combate — ceeace a omis pân'aci — 
lucrările mele sistematice despre Catolicism şi 
Grecocatolicism, pe cari le-a ignorat pân'aci 
şi vrea acum să se încingă cu mine la po
lemii ut aliguid dicisse videatur împotriva lu
crărilor mele întemeiate pe isvoare catolice şi 
g.-catolice şi pe statistici oficiale. Ci, în loc 
de răspunsul meu să se delecteze în răspun
sul părintelui N. Chicin (care se publică de
odată cu aceste şire). , 

;2. Combatantul meu „gr. or.", mai ales 
dacă — pelângă „naţionalist" bun — mai este 
şi „bun credincios", şi nu e numai o fabri
caţie a redacţiei sau a /p-ului Unirei" care 

.jubilează dîn prilejul scrisului său, să bine-
voiască a-şi depune anonimatul comod şi să 
înceapă deschis lupta de exterminarea mea, 
un tulburător al păcii confesionale între Români. 

3. Iar „Voinţa P." să binevoiască a-şi 
lămuri situaţia: de se identifică, sau nu, cu 
„gr. orientalul". Căci dacă noi, ăstialalţi cari 
provocăm război confesional prin * aceea că 
chemăm — nu silim — pe g. catolici să re
vină la obârşia sufletească a Neamului româ
nesc, qvem înţelegerea şi ibialitatea de nu' 
criticăm metoadele politicei antisemite^ (agrea
bilă şi nouă) urmărite de V. P., suntem în 
legitimă aşteptare să ni recunoască şi ea com
petenta, de a cunoaşte şi de a luptă, după a 
noastră pricepere, împotriva Catolicismului de 
orice limbă şi rit, care e o primejdie politică 
aproape tot atât de mare pentru Ţara şi Nea
mul românesc, ca tocmai primejdia Semitism 
mului sub raport economic şi moral. 

Sau,,domnilor dela „V. P . B ! nu auzirăţi 
şi DVoastre, mai ieri alaltăieri, cum nunţiul 
papal Şchiopa dela Budapesta, în acord cu 
marele farsor politic Apponyi, cânta din aceeaşi 
surdină cu acesta, rostind în numele Catoli
cismului: „Sper în reînvierea Ungariei de 
ieri"!? Iar frăţii „naţionalişti" dela Blaj, cari 
ca ieri, prin comunitatea credinţei papistăşeşti, 



Cu privire la averile bisericeşti. 
De câtă-va vreme, citim prin ziare, diferite ştiri 

eu privire la averile bisericeşti din Basarabia mai a'les' 
şi mai puţin cu privire la cele din Bucovina. 

Socotesc că este în interesul tuturor, ca acolo 
unde este în joc numele unei instituţiuni a ţării — 
cum este biserica — în toate ştirile să domnească 
spiritul obiectiv al aprecierei drepte. 

Azi, suntem pe o treaptă de moralitate familiară 
socială ca şi cetăţenească oarecum scăzută/Instituţia 
care are datoria şi puterea a ridica nivelul moral al 
ţării, este biserica. 

Dar" când pe o oale, sau pe alta, se furişează 
în sufletul poporului ideea că în această instituţie stă 
pâneşte necinstea şi jaful, atunci ai distins chiar dela 
început orice înrâurire bună a acestei instituţii asupra 
sufletului poporului. . • -

De aceea citind unele ştiri — nu tocmai obiec
tive — asupra celor ce se petrec cu averile bisericeşti 
din Basarabia şi Bucovina găsesc cu cale să supun 
uneîe fapte necunoscute publicului mare, aprecierii 
creştinilor. 

Biserica din Basarabia ca şi cea din Bucovina, 
sub stăpânirea străină — d e o parte rusească, de alta 
nemţească — a strâns averi mari de la donatori. 

Din aceste averi1 se întreţineau biserici şi şcoli 
pentru popor. In Bucovina mai ales neamul românesc 
a fost apărat numai prin biserică şi averea biseri
cească. 

Atât în Basarabia cât şi în Bucovina*averile a-
cestea erau administrate de preoţi. - ' 

Alipindu-ie aceste provincii la vechiul regat, sta
tul, — respectiv administraţia laică a bisericii, — a 
voit să ia aceste averi sub a sa administrare, ca în 
vechiul regat. 

In 6ueovina, a fost uşor căci acolo întreagă &-
vere făcea la un loc „fondul religionar", despre care 
se ştia sigur că aparţine -bisericii ca mstituţie; iar 
clericii erau numai administratorii lui. 

In'Basârabia însă era altceva. In această avere, 
aşa, zisă ^eparhială" are amestecată şi a verea per
sonală a preoţilor. Adică atunci când fondurile averi
lor nu ajungeau, preoţii a dufiaţi în societatea contri
buiau şi ajutau fondurile. Donaţiunile fiind făcute 
„clerului"; şi le socoteau ca ale lor. şi în decursul 
vremii, n'au deosebit care anume a fost ajutorul şi 
contribuţia lor personală. 

Văzând situaţia jalnică, de cerşetoare la Stat, în 
care se afiă Biserica din vechiul regat, când a venit 
ministerul să ia sub administrare averea s'au opus.. 

Faptul real este acesta: Şi ministerul şi preoţii 
au făcut greşeala de a nu fi deosebit dela început ce 
este „aleparhiei" şi ce este „al clerului".-

Ce este „al eparhiei" minsterul are dreptul să 
controleze. Ce este „al clerului„ nu priveşte ministe
rul, care n'are de ce să se amestece în averea par
ticulară. 

^ Este însă un alt fapt, care trft>ue spus. Ocârmu-
itorii statului nostru fac azi o mare şi primejdioasă 
greşeală. Voiesc să facă încă o secularizare a averilor 
bisericeşti. Aşa au luat, fără despăgubiri chiar din a-
verea bisericii din Bucovina. Freoţii din Basarabia se 
tem că şi ei vor ajunge să aibă a c e i ^ ; soarte. 

Din aciastă pricină atâtea neînţelegeri unite cu 
tot felul de învinuiri.. > 

Este un fapt, care trebae cunoscut tuturor, ca să 
poată fi judecată cum trebue. 

Biserica a fpst în trecut factorul cultural cel 
mai de seamă. In provinciile alipite a fost stâlpul, 
care a ţinut neamul românesc* * 

Slujitorii ei doresc ca biserica să-şi îndeplineas
că acest rol şi azi când se simte nevoe mai mult ca 
ori când. 

In vchiul regat, din pricina unei politice biseri
ceşti, £ U totul vitrege şi din pricina sărăciei biserica 
a suferit mult. 

Clericii din toată ţara voiesc acum ca biserica 
să aibă mijloacele trebuitoare pentru împlinirea ro
lului ce are. Statul românesc nu poate da mijloacele. 
EI poate numai să ajute.'; Deci,este nedrept şi nelegal 
ca îh Ioc să ajute, săi ia şi ce are. 

De asemenea slujitorii bisericii voesc ca admi
nistrarea averilor bisericeşti să o aibă ei, pentru că 
ei cunosc în adevăr nevoile bisericii. Statul să aibă 
numai controlul. Nu esclud pe * creşitini de ia cârmu-

eraii robii sufleteşti ai Maghiarismului catolic, 
azi, în lumina libertăţii aduse de Dorobanţul 
român, sunt provocatorii aceluiaşi Catolicism 
provocator şi duşmănos, care fuge dela înco
ronarea Regelui României şi vorbeşte poporu
lui g. catolic — vezi nr. 40. dela 5 Oct. al 
„Unirii Poporului" — că şi austriecii se gân
desc cu drag la Habsburgi". Dar, încă cine 
se gândesc, Clarissimilor, de vă simţiţi îndem
naţi să daţi un atare „Kaviar" pentru poporul 
g. catolic fără de a spune măcar un cuvinţel 
de disolidarizare ? / ' . - . - . 

Dacă „Voinţei P." X\ convin concluziile 
antinaţionale ce se desprind din firea politică 
a Catolicismului şi din atitudinile neresgândite, 
cari i-au fost sugerate „Voinţei P." de cătră 
„gr. orientalul" meu combatant, atunci aceasta 
gazetă să fie aşteptată că, pe lângă toate bu
nele sale nizuinţe de altfel, opinia publică or
todoxă a acestui ţinut românesc va şti şi faţă 
de dânsa să-şi facă datoria de — apărare! 

Dr. Gh. Ciuhandu, 
asesor consistorial. 
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ire, dar nu mai înţăleg,. după proba fueiită în rău, să 
dea cârma numai creşitinilor laici. Să ocârmuiaască îm
preună. Şi numai aşa biserica îşi va îndeplini, cum 
trebue rolul în Stat. 

Aici stă deosebirea de vederi, eare având la spate 
chestiunea fondurilor băneşti, dă naştere la învinuiri, ce 
HU-S la locul lor. •• s 

PrPopeştii Mălăeşti, \ 
Preşedinte asociaţiei clerului v 

Răspuns dela Nădlac. 
(Refuzat de „Voinţa Poporului"), 

Am urmărit schimbul de idei, purtat; pe tema 
conferinţei ţinute de Preaonoratul Domn asesor con-
zistorial Dr. Gheorghe Ciuhandu la noi cu „prilejul 
sfinfirei clopotelor bisericeVnoastre. Ne suprinde to
nul, în care se vorbeşte despre aceea conferinţă şi 
despre conferenţiar. ' ' , 

Ne simţim ^datori, după cele, rJetrecute să ne 
Spunem şi noi nădîăcanii cuvântul nostru. > 

Întâi de toate să se ştie, că comitetul nostru parohial, 
tocmai pentrucă luase ştire despre felul conferinţelor 
părintelui asesor, l'a Invitat printr'o delegaţie, în frun
tea căreia am*fost subsemnatul, s ă ' ne ţână o confe
rinţă din trecutul comunei noastre bisericeşti. Am 
fost ascultaţi şi-i mulţumim şi pe calea aceasta. Spre 
surprinderea noastră însă am constatat, că. un cola
borator anonim al „Voinţei poporului" -eritică acuma 
de nou, că conferinţa a fost ştinţifică, n'a fost pentru 
popor şi n'a fost nici o nevoe de aceea conferinţă s. a. 

Rectificăm acestea afirmaţiuni tocmai în senzul 
contrar. Conferenţa a stârnit interes şi este. comentată 
cu plăcere între; credincioşi. Poporul însuşi doreşte a 
se aduna iarăşi în jurul unui singur altar romanesc, 
cum să spunea în conferinţa împricinată. La noi în 
comună chiar s'a pornit şi o colectă, pentruca confe
rinţa din chestiune, să se tipărească şi să ajungă şi 
în manile celorlalţi, cari n'au fost de faţă s'o agcţjlte. 
Mai mult chiar, în loc de a se fi făcut prin aceea 
conferinţă vrajbă confesională între noi, am avut de a-
turici şi «azuri de trecere de bună voie dela gr. cato
lici la noi. Nu cumva asta te doare, domnule anonim? 

' Am ţinut că sunt dafor cu acestea lămuriri o-
biectîve, fiind vorbă de comuna ce» o păstoresc şi o 
cunosc. 

N. Chicin, 
>- f . -paroh ort. rom. în Nădlâc. 

Politica noastră faţă de minorităţi. 
Faţă de minorităţile din regat trebue să prac

ticăm o politică bazată pe lealitate, sinceritate-v.si. 
bunăvoinţă. Interese superioare de stat comandă această 
politică înţeleaptă, în scopul favorizării unei cât mai 
strânse apropieri şi înţelegeri între noi şi minp^rftăţi. 

Niciodată România nu va cădea în gresala 
gravă a foştilor stăpânitori ai Ardealului, Banatului, 
Bucovinei şi Basarabiei, de a desconsideraşi nesocoti 
interesele legitime -ale naţionalităţilor, întroducândiegi 
cu caracter excepţional, sau practicând o politică de 
şicană sistematică, sau chiar de desfiinţare a minori
tăţilor. Chiar -dacă n'ar fi luat corp şi suflet, societa
tea Naţiunilor; chiar dacă minorităţile din diferite ţări, 
n'ar fi protejate moraliceşte de acşastă instituţie in
ternaţională, România ar fi aplicat aceeaş politică 
înţeleaptă şi civilizată faţă da cetăţenii ei de altă 
naţionalitate. 

Aşa se explică cum, după câţiiva ani de la în
făptuirea României Mari,'minorităţile de la noi dispun 
de şcoli, teatre şi ziare^rnult mai numeroase, în ra-1 

port cu massa popuiaţiunii româneşti. 
Ce se întâmplă însă? Nu toţi conducătorii, de 

fapt, ai minorităţilor, apre'ciază politica statului român 
şi nu toţi cărturari maghiari şi saşi îşi îndeplinesc, 
în mod legal datoriile lor faţă de noua < lor patrie. 
Unii din nouii cetăţeni, cred că au numai drepturi, 
iar nu şi datorii. 

împotriva acestor elemente recalcitrante avem 
tot dreptul şă ne ridicăm, tocmai în interesul armo
nizării relaţiuniior între noi şi minorităţi. 

Acei cari se uită prea mult la vest, la sud; sau 
cari primesc chiar directive 'de la duşmanii noştri, fi
reşte" că nu pot fi trataţi decât ca agenţi al interese
lor străine, < 

Cetim des plângeri în presa minoritară, împotriva 
unor autorităţi, cari ar persecuta% minorităţile pe tere
nul cultural, "ba chiar şi... sportiv. , 

Aceste plângeri, dacă ar fi întemeiate, le-am sus
ţine şi noi, dar alta e realitatea. * 

in oraşul Odorbei de ex., funcţionează urmărtoa-
rele societăţi: „Societatea tinerilor creştini", „societa
tea sportivă*, „societatea altarului", societataa muzi
cală „Filarmonica", „societatea seeuiaşcă de cântări", 
„societatea poporală maghiară", „misiunea socială"» 
„Uniunea agricolă orăşenească", „Uniunea industriaşi
lor şi comercianţilor,,, „Federaţia agronomică maghiară*-

Toate aceste societăţi, sub pretext cultural, 
sportiv, educativ, •'comercial, industrial, religios etc., 
nu sunt decât focare de propagandă antiromânească 
şi primesc directive dela „Federaţia maghiară" diti 
ciuj. :

 v * -
Aceste directive n'au nici o legătură cu exten

siunea culturii maghiare, sau cu încurajarea sporturi
lor inofensive, — ci au un caracter provocator politic. 



Societăţile mai sus pomenite fac o întinsă pro 
pagandă iredentistă. Vicepreşedintele „Federaţiei ma
ghiare" din Odorhei, a tipărit zilele trecute un mani
fest în care s'a plâns în termeni violenţi împotriva 
modului cum s'a făcut expropierea în Ardeal, îh da
una foştilor mari proprietari maghiari şi a cerut ca 
toţi maghiarii să se unească şi să protesteze la So
cietatea Naţiunilor, de oarece în ţara românească n'ar 
exista justiţie pentru conaţionalii săi!... Pe când ma
ghiarii din Cehosiovachia au dezaprobat formal, într'un 
memoriu adresat Societăţii Naţiunilor, pe contele 
Apponyi pentru nejustificatul său protest adresat aces
tei societăţi, n'am auzit până azi ca maghiarii din Ro
mânia să fi imitat pe conaţionali lor din Cehosiova
chia, cu toate că în ţara noastră ei se 'bucură ca şi 
In ţara aliată vecină, de toate drepturile iar expropri
erea s'a făcut în avantajul celor mulţi, prin aplicarea 
principiilor raţionale democratice. 

Ar fi de dorit ca minorităţile conştiente de drep
turile şi datoriile lor, să supravegheze de aproape 
activitatea unor agitatori politici, precum şi aceea a 
societăţilor culturale şi sportive' care nu corespund 
cu interesele superioare ale statulni român. De altă 
parte, presa minoritară, se bucură de toata libertatea, 
nu urmează de aci să abuzeze de această libertate, ur
mărind prin critică prea pătimaşe 1 şi nedreaptă, să 
zdruncine aşezământul nostru de s^at naţional. 

Orice critică obiectivă e bine venită; dar critica 
agresivă, cu caracter pur negativ şi provocator, e 
periculoasă. 

Această stare critică demască o precisă stare de 
spirit, împotriva căreia suntem, în drept să ne ridicăm 
Oamenii cu simţ politic nu trebue să contribue la în
vrăjbirea spiritelor, ci la armonizarea lor, 

/?. Seişeanu, 

INFORMAŢÎUNI. 

Ziua Reginei. Miercuri în 29 Oct. 1. c. s-â sărbă
torit în oraşul nostru cu mare însufleţire, ziua naşterii 
M. S . Reginei noastre Măria. Or%şul a fost arborat cu 
draperii naţionale. In toate bisericile s'au înălţat ru
găciuni pentru sănătatea iubitei noastre Suverane. 

In catedrală au pontificat Preâcucernicii protoerei 
Minai Păcăţianu, T. Văţan, şi Dr. T. Botiş şi diaconul 
I. Cioară. Au participat P. S. Sa Domnul Episcop Ioan 
I. Papp, d. prefect Georgescu d. general Scărişoreanu, 
membrii Conziştoriului, mai mulţi ofiţeri, şcoalele se
cundare şi o companie de soldaţi cu muzica şi dra
pelul. 

Adunarea generală a „Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului român". Membrii Aso
ciaţiunii cari doresc a participa la adunarea generală, 
care va avea loc în zilele de 5 şi 9 Nov. a. c. la 
Arad, vor beneficia de 75 f l / 0 reducere pe C. F. R. pe 
toate clasele şi pe toate trenurile, afară de cele ex
prese şi de lux, începând din 5-12 Nov. a. c. în baza 

certificatelor, ce le vor primi dela biroul „Asociaţiunii" 
Sibiu str Şaguna nr. 6. 

In consecinţă toţi acei membri, cari doresc ast
fel de certificate, sunt rugaţi a ne anunţa cel mai 
târziu până la 4 Nov. a. c. iar pentru incuartirare 
D-Iui Lazar Nichi Directorul Palatului Cultural Arad. 

Biroul Asociaţiunii 

Petrecere cu dans. Duminică în 9 Noemvrie, când 
îşi ţine ?Astra" adunarea generală aici în oraşul nostru 
tinerimea română din Arad şi judeţ aranjează o mare 
petrecere înpj>eunată cu dans. In demnăm publicul din 
provincie să participe în 8 şi 9 la adunările primei 
noastre asociaţii culturale, tot aşa şi la petrecere, ca 
astfel arădanii să ne arătăm vrednici de marea'cinste 
ce ni se face, că acest eveniment cultural să desfă
şoară în oraşul nostru. Sunt anunţate că vor sosi pe 
atunci la,Arâd o mulţime de personajii distinse, din 
toate provinciile României Mari. 

Nr. 1826/1924. 

Convocare. 
In înţelesul §-lui 23 din statute, membrii „Aso

ciaţiunii pentru literatura româna şi cultura poporului 
român" se convoacă la 

Adunarea generală ordinară, 
ce se va ţinea în Arad,~F/z zilele de 8 şi 9 Noemvrie 1924. 

Programa adunării; 
Vineri, in 7 Noemvrie 1924, lă oarele 6 d. a.: 
Consfătuire cu domnii directori ai despărţămin-

telor „Asociaţiunii" privitor la modificarea Statutelor. 

Sâmbătă, în Ş Noemvrie 1924, la oarele 11 a. m.: 
Şedinţa I, cu următoarea ordine de zi: 

' 1 . Deschiderea adunării generale. 
2. înscrierea delegaţilor prezenţi ai despărţă-

mintelor. 
3. Raportul general al comitetului central pe 

anul 1923. 
4. Alegerea comisiunilor pentru: 
a) examinarea raportului general pe anul 1923; 
b) censurarea socotelilor pe anul 1923 şi a 

proiectului de buget pe anul 1925; 
c) înscrierea membrilor noui; 

x d) examinarea proiectului de modificare a Sta
tutelor „Asociaţiunii". 

" 5. Ptezentarea eventualelor propuneri.* 
Duminecă în 9 Noemvrie, la orele 10 a. m.: 

m Şedinţa II., cu următoarea ordine de zi: 
1. Raportul comisiunii alese pentru examinarea rapor

tului general şi propunerile acestei co misiuni. 
2. Raportul comisiunii încredinţată cu censurarea 

socotelilor şi a proiectului de buget 
3. Raportul comisiunii pentru înscrierea de membrii 

noui. 
4. Raportul comisiunii pentru examinarea proiectu

lui de modificare a Statutelor. 
5. Alegerea a 3 membrii pentru complectarea locu-
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rilor vacante în comitetul central pe restul periodu
lui de trei ani (adecă pe un an). 

6. Propunerea pentru ţinerea adunării generale din 
1925 în oraşul Reghin. 

7. Dispoziţii pentru verificarea procesului Verbal ai 
adunării generale. 

După prânz la oarele 5. 
Şedinţa festivă a secţiilor ştiinţifice-literare. 
S i b i i u , din şedinţa comitetului central al „Aso-

ciaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului 
român", ţinută la 10 Octomvrie 1924. 

Vasiie Goldiş, Romul Simu, 
preşedinte. secretar. 

•Eventualele propuneri au să fie. înaintate, în scris, pre
zidiului „Asociaţiunii", Sibiiu, Strada Şaguna Nr. 6, cu 8 v zile 
înainte de adunarea generală. 

Asociaţia clerului „Andrei Şaguuna"» 

Nr. 44/1924. . 

Convocare. 
In înţelesul §-triuî 10 din statutele Asoci

aţiei „Andrei Şaguna" a cleruluf mitropoliei 
ortodoxe române din Ardeal, Banat, Crişana^ 
şi Maramurăşi — având arhiereasca binecuvân
tare — convocam 

alJMea congres ordinar, ca congres misionar, 
al preoţimii pe zilele de 13 şi 14 Nopmvrie a. 
c. la Oradea-Mare, cu următorul , 

P R O G R A M : 

1. Slujba sfintei liturghii în catedrala 
eparhială. 

, 2. Deschiderea congresului prin prezident. 
3. Raportul comitetului central. 
4. Raportul cassierului. 
5.. Problema apostolului laic în zilele 

noastre. 
6. Organizarea, apostolatului laic la oraşe. 
7. Organizarea apostolatului laic la sate. 
8. Concordatul. / 
9. Căutarea de soluţii cu privire la înze

strarea materială a bisericii noastre. 
10 Propuneţi. (Se vor anunţa în scris bi

roului cerftral cel puţin cu trei zile înainte de 
congres.) 

Delegaţii despărţămintelor, aleşi conform 
§-ului 6, pct 1 din regulament, pe cum şi toţi a 
cei ce doresc a participa la cnngres, vor bi
nevoi a se adresa P. C. S. Părintelui Dr. A. 
Magief, dir. Academiei teolog'ce din Oradea-
Mare, pentru a li, se reţinea locuinţă. 

Biletele de reducere pe C. F. R. se vor 
ridica dela P. C. prezidenţi ai secţiilor şi des
părţămintelor (P. C. protopopi); 

Membrii comitetului central se vor întruni 
în şedinţa în ajunul congresului (4 Noemvrie 
a, c.) ora 4 p. m. In aceeaşi zi, la ora 6, se 
va ţinea o consfătuire intimă a membrilor 
Asociaţiei. * 

Dnii Prezidenţi ai secţiilor sunt rugaţi 
a-şi trimite cât mai neîntârziat biroului central 
rapoartele lor, ca şi ale cassieriilor, pentruca să 
se poată pregăti raportul general cătră con
gres. Tot biroului central i se vor trimite şi 
referatele asupra problemelor ce vor fi puse 
în discuţia congresului. \ . 

Dr. Gh. Ciuhandu, . Prof. N. Colanf 

prezident. secretar general. 

NB. Reprezentanţii clerului român şi ai celor
lalte confesiuni din ţară, precum şi'alţi oaspeţi sunt 
binevăzuţi la congres. , 

C O N C U R S E . 

Nr. 2683/1924. 
Pentru distribuirea alor două burse din fundaţiu-

nea Dr luiiu T. Mera concurs de 30 zile dela prima 
publicare a acestui concurs în organul eparhial. 

Admisibil la concurs sunt în general tinerii ro
mâni ortodocşi săraci ştudet ţi la facultăţi de drept 
medictuă, filozofie, tehnică, teologie, cu purtare bună 
şi sporiu escelent în studii. La distribuirea burselor 
se vor ţinea în seama următoarele dispoziţii speciale 
ale fundatorului. 

a) preferinţa vor avea în locul prim aceia din
tre reflectanţi, ca vor priuitea dovedi, că sunt înrudit' 
cu fundatorul până la al şaselea grad de sânge ori 
de cuscrie. ' ' -

b) în al doilea loc tinerii născuţi în Siria (jud. 
Afad.) 

c) în al treilea rând: cei născuţi în judeţul 
Aradului, resp. în; dieceza Aradului, şi în fine cei năs
cuţi în mitropolia ort. română a Ardealului. 

d) în absenţa recurenţilor potriviţi din categoriile 
de mai sus se pot. vota burse şi aţtor tineri studenţi 
eminenţi şi săraci din clasele V-VIII ale şcoalelăr 
secundare, eventual academii comerciale, scoale mili
tare de cădeţi şi din preparandii (scoale normale) în 
ordinea de sub a), c). . 

Pentru a-şi dovedi îndreptăţirea, concurenţii vor 
avea să prezinte, potrivit cu dispoziţiile din, §-X, al 
literelor fundaţionale, documente autentice a) că sunt 
ceteţeni români; b) că-s născuţi djn căsătorie legală 
bisericească a părinţilor ortodocşi români; c) că atât 
ei cât şi părinţiilor aparţin şi acum bisericii ortodoxe 
române; d) că sunt atât de săraci, încât fără stiden-
diu nu sunt în stare a'şi continua studiile; e) că atât 
trupeşte cât şi sufleteşte sunt Sănătoşi;, f) că studiile 
de mai hainte le'au terminat cu spor escelent; g\ cu 
informaţiune familiară, că atorulşunt îndiţiur cu fund 
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până Ia al VÍ-lea grad de sânge ori de cuscrie, că 
sunt născuţi în Siria, ori în judeţul Aradului, ori în 
dieceza aradului cri pe teritorul mitropoliei Ardea
lului. 

, împrejurarea de sub lit. d) se va dovedi cua tes 
tat bineprecizat şi detailat, dela antistia comunală şi 
vîdimat de oficiul parohial ort. român al locului. 

Reflectanţii, cari eventual mai au vr'o bursă, 
sunt datori să arate: suma acelei burse şi că dela 
cine o au. 

Cererile, adjustate cu dovezile cerute mai sus 
vor trebui trimise Consitoriului eparhial, în termin. 
Cererile intrate mai târziu ori aeadjustata complect 
nu se vor lua în socotinţă. 

Arad, şedinţa consistorială. 16/29 Sept. 1924. 
Consistorul ort. rom. din Arad. 

— o - 3 - 3 
Nr. 3563./1324. 

Prin aceasta se publică concurs cu termin de 
30 zile, 10 Noemvrie pentru conferirea pe durata ex
clusivă a anului şcolar 1924/25 a burselor vacante 
din fundaţiuneă Teodor Pap, administrată de subsem-
natul Consistor. 

îndreptăţiţi la acele burse sunt, conform Itteri-
lor fundaţionale: a) rudeniile fondatorului; b) tinerii 
români ortodocşi din cari Giula, studiază Ia noi în 
patrie; c) în lipsat recurenţilor indicaţi-sub a-b.) ur
mează îndreptăţirea tinerilor români din dieceza Ara
dului după arondarea sa veche, cari cercetează scoale 
elementare, civile, sau medii reale, comerciale, indus
triale, de agricultură, militare, gimnaziale-liceale, aca
demii,, universităţi şi institute teologice. 

La concurs se admit şi eleve. 
Concurenţi (între cari pot fi şi bursierii anului 

trecut cari au întrelăsat de a se justifscăy fiindu-le 
votate, bursele numai pe un an şcolar), au să-şi pre
zinte cererile la Consistorul subsemnat în tenninul 
concursual, cu următoarele documente în original ori 
autentícate la vr'un notar public: 

1) Extras de botez din matricula bisericească 
"provăzut cu clauzula oficiului parohial local, că pe-
tentul şi azi aparţine bisericii noastre: 

2) Rudeniile fundatorului să adaugă şi înforrria-
ţîuni familiare, pentru dovedirea gradului de înrudire: 

3) Atestat de paupertate dela diîegătoria poli
tică locală, cu date specificate despre starea materi
ală a părinţilor concurentului şi despre a sa proprie 
Rudeniile încă au să prezinte asemenea dovadă. 

4) Atestatul şcolar de pe anul şcolar trecut, iar 
universitarii despre toate cursurile respective semes
trele ascultate şi document despre examenele prestate.. 

5) Certificat medical dela vr'un medic oficios 
despre starea sanitară. 

6) concurenţii să arate: ce evenuală bursă mai 
au r dovedind cu adeverinţă dela Direcţiunea Şcoalei: 
de au sau ,nu au bursă, şi dacă au ce sumă f a c e aceea. 

7) Atestat dela profesorul de religiune (catihetul) 
âl şcoalei despre aceea, dacă petentul a fost strădui-
tor în studiul religiunei şi a avut bună conduită sub 
raportul religíos-moral *(aceasta dispoziţie nu priveşte 
pe studenţii de academii), 

Neobservarea condiţiilor de mai sus va avea de 
urmare, că' cererile adjustate defectuos nu vor fi luate 
în socotinţă. 

Arad, la 1 b/29 Septemvrie 1924. 
Consistorul ort. rom. din Arad. 

In baza resoluţiiinii consistoriale de sub nrul 
3030/1924 prin aceasta se publică concurs pentru îndep
linirea postului .de capelan temporal sistemisat pe 
lângă parohul Joachim Turcu din Vărădia, cu termin 
de recurgere de 30 de zile. 

Condiţiunile de concurs sunt: 
1. Venitele: Jumătate din întreg beneficiul paro-

chial, adecă din sesiunea parochială (32 jugh,.), din 
stole şi birul parochial. 

2. Sarcini: a) Capelanul va plăti toate dările 
publice după partea lui de beneficiu, va provedea 
toate agendele parochiale şi va catéchisa elevii şcoalei 
din localitate. 

b) De locuinţă să va îngriji alesul. 
Parochia e de cl. I, deci dela recurenţi să cere 

cvaîificaţie pentru această clasă. In lipsa recurenţilor 
cvalificaţi pentru clasa I să vor admite şi recurenţi 
cvalificaţi pentru parochii de ci. H-a. 

Doritorii de a fi aleşi la acest post sunt poftiţi 
ca, recursele lor. adjustate cu documentele de cvali-
ficaţiune şi despre eventualul serviciu de până aci şi 
adresate comitetului parochial din Vărădia, să le tri
mită oficiului protopresbiteral din Radna, iar dânşii — cu 
stricta observare a dispoziţiuniior §-lui 33 din regu
lamentul pentru parochii — să se presinte în sfta bise
rică din localitate, spre a se face cunoscuţi poporului. 
Recurenţii din altă dieceză trebue să obţină voia P. S. 
Domn Episcop diecezan de a putea recurge la cest post. 

Din şedinţa ţinută la 15/28 Sept. 1S24. 
Comitetul patochial. 

In conţălegere cu: Procopie Givulescu, m. p. 
protopresbiter. 

— • — " ' • 2 - 3 
Pentru îndeplinirea parohiei de clasă primă din 

Sâmbăteni devenită vacantă prin renunţarea fostului pa
roh, Ştefan Bogdan, Ia ordinul Ven. Consisitor, Nr. 
3555/1924 se publică, — din oficiu —, concurs cu ter
min de 30 zile, dela prima publicare, în organul Die
cezan „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele suht: 1. Una sesiune pământ, extra
vilan. 2. 450 Lei, bir parohial, 3. Stolele legale, 4. Even
tuala întregire de salar dela staţi 5. Locuinţă în natură, 
în casa bisericii si folosinţa grădinii dela casa bisericii. 

Çel ales se va îngriji pe spesele proprii de ţ i
nerea în curăţenie pe din lăuntru şi pe din afară a a-
cestei case. • -

i Va suporta toate dările după sesiune şi după 
venitele sale parohiale. 

Este obligat a catehiza în şcbli. . 
Reflectanţii la aceasta parohie, recursele adre

sate Comitetului parohial din Sâmbăteni, şi adjustate 
cu documentele pentru parohii de clasa primă, vor a-
vea să le înainteze Oficiul Protopresbiteral din Arad, 
în terminul concursual, în care restimp, pe lângă res
pectarea dispoziţiuniior cuprinse, în §-ul 33 din Re
gulamentul pentru parohii şi pe lângă incunoşţinţareâ 
prealabilă a Protopresbiteruluî, vor avea să se- pre
zinte în sf. biserică din loc, spre aş-i arăta desteri-
tatea în cele rituale şi în oratorie, iar întrucât vor fi 
din altă dieceză, vor mai avêa să-dovedească cumcă 
pentru a recurge au comstmţementul P. S. S. Epis
copul Diecezan. Traian Vaţian. 
1—3 f Protopopul tractual. 
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Censurât: Prefectura Judeţului. 
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